

Home Assignment 2

Class: 9th

Subject: Hindi

हिंदी कविता का संक्षिप्त परिचय

हिंदी कविता का आरंभ कब हुआ, इसके विषय में विद्वानों में मतभेद है। कुछ विद्वानों का मानना है कि हिंदी कविता का आरंभ आठवीं शताब्दी में हुआ तो कुछ मानते हैं कि इसका आरंभ दसवीं शताब्दी में हुआ। हिंदी का पहला कवि कौन था? इस विषय में भी विद्वानों में मतभेद है। पंडित शंभुलाल आशुतोषाचार्य 'सरस्वती' (1793 ई.) को तथा आचार्य रामचंद्र शुक्ल 'पुष्प' (1933 ई.) को हिंदी का पहला कवि मानते हैं। आठवीं शताब्दी से बारहवीं शताब्दी के बीच जिस प्रकार की हिंदी में रचना हुई उसे पुरानी हिंदी कहा गया। इसी में नाट्य, विद्वानों और जैन ग्रंथों तथा रासों आदिकों के कवियों ने काव्य रचना की। तेरहवीं-चौदहवीं शताब्दी में जोकर हिंदी का रूप बदला और यह सरल, सुबोध रूप धारण कर सब भारत में लीकरी हुई। पहिले एक हजार वर्षों में हिंदी की विभिन्न उपभाषाओं और बोलियों जैसे राजस्थानी, उज्जयिनी, मैथिली, ब्रज, खड़ी बोली आदि शाय-शाय प्रभुत्वता ग्रहण करती रही। आज हिंदी की खड़ी बोली राष्ट्र भाषा के रूप में मान्यता प्राप्त कर चुकी है।

हिंदी कविता के इतिहास का काल विभाजन

सिद्धांत तब तक सही नहीं है, कविता की विशेषता
व्यक्तिगत होना चाहिए ही। वास्तव में वास्तविक है।

1. आदि काल :- सन् 800 से 1400 ई. तक।

2. भक्ति काल :- सन् 1400 से 1600 ई. तक।

3. शैली काल :- सन् 1600 से 1800 ई. तक।

4. आधुनिक काल :- सन् 1800 से आज तक।

1. आदि काल :- आदि काल के दौरान देवा
विदेही आक्रमण कवियों
से जुड़ा रहा। इस काल के कवि राज
- दरबारों में रहकर अपने आप्रयत्नाओं
की प्रशंसा में कविता लिखते रहे। इसी काल
में बौद्ध धर्म की अद्यतनी शक्ति और
हिंदू धर्म के शक्ति संप्रदाय का अग्रतन्त्र
शुरू हुआ।

इसी के फलस्वरूप अक्षरपा, अक्षरद्वेष, आदि
शिक्षण तथा अक्षरवनाथ जैसे नाटकों ने काव्य
रचना की। उसी काल में देवसेन शालि प्रकृष्टी
आदि जैन साधकों ने धार्मिक काव्य की रचना
की। इसी काल में अक्षर वसुधे जैसे मुसलमान
कवियों ने बड़ी बौली में कविता रची। वसुधे

की पहलियों और शुकुनियों विशेष लीकरीय हुई।
दूसरी काल में रोहित कोकिल कहे जाने वाले
कानि विद्यापति ने भी श्री राधा-कृष्ण के लीकरीय
प्रेम को अपनी कविता में चित्रित किया। कुछ
रिलफकर आदिकाल में धार्मिक, अर्थधार्मिक, और
रस युक्त तथा लीकरीय विषयों पर महाकाव्य
लिखे। दौद्य तथा शुकुतक काल्य शैली में भी
काव्य की रचना हुई।

ii) शक्तिकाल :- इस काल में दो प्रकारकी
शक्ति की कविता रची गई —
निर्गुण और सगुण। निर्गुण शक्ति की दो शाखाएं
थी :- ज्ञान मार्गी और प्रेम मार्गी। ज्ञान मार्गी शक्ति
की कविता लिखने वालों में प्रमुख थे :- कबीर,
गुरुक नानक जी, रविवरम, अलुकर दास आदि।
प्रेम मार्गी शक्ति की कविता रचना वालों में
प्रमुख थे — सुतजन, अमी अंत मलिक मोहम्मद
जायसी, मंझन। निर्गुण शक्ति के कवि पुनर्जी
दान की अधिका गुरु द्वारा दिए ज्ञान की महल
देते थे। ये कवि ईश्वर के निर्गुण रूप की
आसना के पक्ष में थे। इन कवियों ने अपनी
कविता द्वारा हिंदू-मुसलमानों के मेलता स्थापित
करने की कोशिश की।

सगुण शक्ति की कविता
की भी दो शाखाएं हुई :- वृष्ण शक्ति और

राज कविता शास्त्रा । कृष्ण कविता शास्त्रा के
प्रमुख कवि सुबहस, नंददास, मधु, कनक
आदि । राज कविता शास्त्रा के प्रमुख कवि गीतिका
उत्पीदास हुए । मधु कविता के कवि ईश्वर, के,
मधु कविता के सुभाषिता के परत में है।

राज कविता शास्त्रा के मीरपुरी, ब्रज, डीब बली
कीली के मिश्रित रूप में कविता लिखी, जबकि
मैर मीर बली संतो ने असधी भाषा में
कविता लिखी । कृष्ण कविता कविता में ब्रज
भाषा में तथा राज कविता कविता में असधी
और ब्रज दोनों ही भाषाओं में कविता
लिखी।